

天津科技大学

科技工作简报

第 7 期

科技处

2015 年 7 月 31 日

目 录

科技要闻

- ◆ 我校获天津开发区科技创新 20 强荣誉称号
- ◆ 河西区第 29 届科技周在我校开幕
- ◆ 中国轻工业联合会副会长钱桂敬校友来校调研指导科研与学科建设工作
- ◆ 简讯

科研成果

- ◆ 农业科学学科 ESI 排名进入全球大学和科研机构前 1 %

科技合作

- ◆ 我校与河西区政府签订战略合作框架协议

平台建设

- ◆ 我校新获批牵头组建两个天津市工程中心
- ◆ 我校“食品安全与营养关键控制技术研究”教育部创新团队以优异成绩通过结题验收

科技要闻

我校获天津开发区科技创新 20 强荣誉称号

5月11日，天津开发区2014年度“百强企业”、“科技创新单位”、“科技小巨人”、“社会责任贡献奖”、“建功立业奖”等奖项颁奖大会在投资服务中心举行。我校获“2014年度天津开发区科技创新20强”荣誉称号，这是我校首次获得该项荣誉。副校长路福平参加表彰会并上台领奖。

同时，由我校生物工程学院朱涛教授领军创办的天津康希诺生物技术有限公司也获得天津开发区科技创新20强单位称号，并作为获奖代表进行大会发言，与参会嘉宾一同分享创新创业经历。

河西区第 29 届科技周在我校开幕

5月15日下午，以“创新创业、科技惠民”为主题的河西区第29届科技周在我校河西校区大学生活动中心开幕。河西区委副书记贾凤山，天津市科协副主席段志强，河西区委副书记、区长苑广睿，区委常委、副区长肖仲慧，区人大副主任孟华出席科技周启动仪式。校党委书记李旭炎、副校长路福平出席活动。河西区及我校相关部门负责同志、专家代表、创业导师、企业家代表、大学生代表200余人参加活动。启动仪式由河西区委常委、副区长肖仲慧主持。

河西区委副书记、区长苑广睿致开幕辞。苑广睿指出，科技发展和普及是大众创业、万众创新的重要支撑，希望通过科技周这一公众参与度高、社会影响力大的群众性科技活动品牌，进一步提高公众科技意识和科学素养，激发包括大学生在内的大众创新创造活力，为建设创新型国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实的社会基础。

校党委书记李旭炎代表学校全体师生对科技周隆重开幕表示热烈祝贺，对天津市科协、市科委、河西区多年来对学校建设发展的关

心和支持表示衷心感谢。他指出，创新是一所大学灵魂，学校始终把科技创新作为建设有特色高水平科技大学，提高服务国家和地方经济社会发展水平的关键，随着科技兴校、人才强校战略的加快实施，在科技创新方面取得了丰硕成果。他强调，学校长期以来与河西区开展了广泛务实的合作，希望通过本次活动，双方能够充分发挥各自优势，继续深化务实合作，共同做好创新创业这篇大文章。最后，李旭炎书记预祝本届科技周活动取得圆满成功。

天津市科协副主席段志强在启动仪式上讲话，指出一年一度的科技周活动体现了河西区对科普工作的高度重视，并充分肯定了河西区在科普工作方面取得的积极成果。希望通过本次活动，让科学态度在群众内心扎根，让创新创业在全社会蔚然成风。

启动仪式上，大学生创业人才、南开大学郭鑫同学结合创业经历讲述了自己对创新创业的理解。天津市汇川科技企业孵化器有限公司董事长杨连池就大学生创业面临的主要风险及应对策略进行了发言。

在启动仪式后的政策指导环节，河西区人力社保局就业科科长李硕向在场同学全面介绍了当前大学生就业创业相关政策；河西区人力社保局培训科科长王丹就大学生最关心的创业贷款及培训相关政策进行了详细解读；共青团河西区区委统战部部长、区青联秘书长张雪海就共青团青年创业小额贷款政策进行了讲解。天津理工大学大四创业学生林标祥回顾了自己的创业之路，与同学们分享了创业感悟和创业经验；河西区460国际设计园负责人就园区众创空间相关情况进行了介绍。富有实效性和针对性的互动，充分展现了创新、创业、创客的新风貌，为大学生创新创业之路指明了方向，令在场同学深受鼓舞，获益匪浅。

据悉，本届河西区科技周活动围绕“创新创业，科技惠民”这一主题，突出科技惠及人民生活的重要作用，引导大学生、科研院所、科

技工作者们通过创新创业，将自己与所在团队的科研成果通过生产实践，转化为科技生产力，最大限度的造福人类。后续将通过组织科普专家进社区报告会、展览会、竞赛、培训、咨询服务、学术研讨等多种形式，在全区广泛开展创新创业政策宣讲、节约能源资源、保护生态环境、保障安全与健康、崇尚科学、反对迷信、移风易俗等 40 余项科普宣传教育活动。

中国轻工业联合会副会长钱桂敬校友来校调研指导 科研与学科建设工作

7月3日上午，中国轻工业联合会副会长钱桂敬校友来校调研指导科研与学科建设工作。校长王硕、副校长路福平热情接待了钱会长一行并参加调研座谈会。座谈会由副校长路福平主持。校办、科技处、研究生院主要负责同志，各学院院长、主管科研工作院长、主管学科工作院长和部分学科带头人参加座谈会。

座谈会在滨海中校区 1 号楼 305 会议室举行。钱桂敬副会长介绍了目前我国轻工业发展的基本情况，并结合当前经济形势对轻工行业未来的发展大趋势进行了详细讲解。就我校的科研与学科建设工作，钱会长针对食品、发酵、造纸、塑料加工、化工、机械等轻工特色学科，逐一分析了其当前发展状况和“十三五”规划发展重点。他指出，新形势下要通过多种形式加强学科融合，注重发挥学科的整体优势，打破学科间界限，更好地发挥各学科的优势特色，提升学校科研整体水平。

王硕校长代表学校对钱桂敬校友多年来对母校的关心和支持表示衷心感谢。他强调，钱会长为我校科研和学科建设工作的发展提出了宝贵的指导意见，希望各学院和部门认真研究落实。同时，王硕校长提出三点要求：一要主动打破壁垒，加强学科间、专业间的合作与融合；二要密切联系行业实际，主动走出去，积极服务行业企业；三

要加强与轻工业联合会的沟通交流，及时掌握行业最新发展动态。

座谈会上，钱桂敬副会长还详细解答了与会人员提出的问题，并鼓励大家积极参与轻工业联合会组织的各种活动，加强与外界的互动交流。

座谈会前，钱桂敬副会长一行在王硕校长和路福平副校长的陪同下参观了滨海校区校园。

简讯

1. 2015 年国家自然科学基金集中接收期受理 214 项，顺利通过形式审查 210 项。

2. 征集“十三五”国家重点研发计划优先启动重点研发任务建议 8 项，申报国家星火计划项目 2 项、科技部创新方法工作专项 1 项、科技部科技援外备选项目 1 项，完成 1 项国家级示范型国际科技合作基地复审报送工作。

3. 受理教育部霍英东基金会青年教师奖 1 项、青年教师基金 2 项。

4. 获批教育部留学回国人员科研启动基金项目 6 项（第 49 批、50 批各 3 项）、征集天津市国际科技合作任务 2 项、申报天津市国际合作基地 1 项。

5. 受理天津市海洋局 2015 年涉海项目简表申报 29 项，推荐 2015 年度海洋领域优秀科技青年候选人 1 人。

6. 完成 19 项国家自然科学基金结题验收；完成 5 项天津市科委项目结题验收、完成天津市科委成果登记 20 项、完成 5 项天津市教委项目结题验收。

7. 受理第十七届中国专利金奖 2 项；受理 2015 年天津市科学技术奖 7 项，其中一等奖 4 项；受理 2014 年中国轻工业联合会科学技术奖 5 项，其中一等奖 3 项；受理 2014 年中国商业联合会科学技术奖 3 项，其中科技进步特等奖 1 项、一等奖 2 项；受理 2015 年中国

食品科学技术学会科技创新奖 8 项，其中，优秀论文奖 6 项，杰出青年奖 1 项，突出贡献奖 1 项；受理 2015 年中国产学研合作创新与促进奖一等奖 1 项；受理 2015 年教育部高等学校科学研究优秀成果奖 1 项。

8. 开展高水平专家学术交流专家讲座（理工类）17 场，其中邀请国外专家 13 人，国内专家 4 人，参加讲座师生达 2000 余人。

9. 截止 2015 年 7 月 31 日，到校科研经费总计 5070.5 万元，其中纵向经费 3316.1 万元，横向经费 1754.4 万元。

科研成果

农业科学学科 ESI 排名进入全球大学和科研机构前 1 %

根据美国 ESI (Essential Science Indicators, 基本科学指标库) 2015 年 3 月份公布的最新数据，我校农业科学学科 ESI 排名首次进入全球大学和科研机构前 1 %，这是我校学科影响力取得的重要突破。

我校农业科学学科被 ESI 收录论文 255 篇，主要来自于食品、生物、海洋等学院，被引 1569 次，篇均被引次数为 6.15，在进入 ESI 排名前 1% 的 706 个研究机构中，总被引次数位居 685 位，这标志着我校农业科学学科在国际上已具有较高的学术影响力。我校农业科学学科被 ESI 收录论文中，食品学院所属的食品营养与安全教育部重点实验室和食品工程与生物技术学院所发文章被引贡献度分列第一和第二位。论文高产出及高影响力作者 TOP20 中，有 15 位为食品学院教师。

据悉，ESI 是基于 WoS (Web of Science) 所收录的全球 11000 多种学术期刊的 1000 多万条文献记录而建立的计量分析型数据库，被其收录的“高被引文章”选取的是最近 10 年在各学科中影响力排

名前 1% 的文章，它将全球学科分成 22 个大学科，对来自于 WoS 数据库的 10 年滚动数据进行统计分析。ESI 是目前国际上有效评价科学研究水平应用最为广泛的系统，被国内多所开展学科评价的著名高校所采用。2012 年教育部第三轮学科评估中，将 ESI 收录的“高被引论文”和 SCI 论文的他引次数纳入了评估指标体系。2014 年 11 月 5 日，国务院副总理刘延东在国务院学位委员会第三十一次会议上，再次强调了高校学科的 ESI 国际排名重要性，要求高校积极提高学科的国际影响力。

科技合作

我校与河西区政府签订战略合作框架协议

为进一步加快推进大众创业、万众创新，深化区校合作，5 月 22 日上午，我校与河西区政府签订战略合作框架协议。河西区委副书记贾凤山，区委副书记、区长苑广睿，区委常委、副区长肖仲慧、副区长刘永刚出席合作座谈及签约仪式。校党委书记李旭炎，校长王硕，校党委副书记夏静波，副校长路福平，校长助理李占勇出席签约仪式。我校与河西区相关部门负责人参加活动。校党委副书记夏静波主持签约仪式。会上，相关单位还围绕科技工作、科研经费使用情况和仪器设备采购等问题进行了交流。

在主楼第二会议室举行的签约仪式上，贾凤山书记和李旭炎书记共同为天津科技大学创业孵化基地揭牌。苑广睿区长和王硕校长分别代表河西区人民政府和天津科技大学，签署战略合作框架协议。

贾凤山书记在签约仪式上讲话，对区校战略合作协议的成功签署表示祝贺。他指出，科技大学与河西区具有广阔的合作空间，希望科技大学能继续发挥人才培养、科技创新等方面的优势特色，为推动河西区经济社会发展助力；同时，要求河西区委区政府各有关部门一如

既往地为科技大学提供全方位的支持和服务，共同打造更为广阔的创新创业平台，希望双方积极拓展合作领域，深化务实合作，实现合作共赢。

王硕校长简要介绍了学校的基本概况、办学定位、创新平台、科研特色及顶层设计“三步走”发展战略，并表示将以区校战略合作框架协议签订的签订为契机，充分发挥学校的人才优势、科技优势、资源优势，大力推动产学研务实合作、服务河西区经济社会发展。

苑广睿区长介绍了河西区社会经济文化发展概况，对科大给予河西区发展的支持表示感谢。他指出，科技创新对城市发展的竞争力至关重要，目前河西区正处于加快开发建设、实现产业结构调整和经济方式转变的关键时期，希望科大能充分发挥在科技成果转化和创新人才培养等方面的巨大潜力，充分利用科技型中小企业和创新创业孵化基地等合作载体，推动与河西区的深度合作，实现互利共赢。

签约仪式前，贾凤山书记一行在校领导的陪同下，先后参观考察了位于河西校区大学生活动中心的大学生创业基地，包印学院、机械学院实验室及校史馆，与创业学生亲切交谈，对我校大学生创新创业情况、优势学科特色及创业孵化基地建设情况进行了深入了解。

平台建设

我校新获批牵头组建两个天津市工程中心

日前，天津市科学技术委员会下发《关于批准组建天津市工程中心的通知》（津科创〔2015〕42号），依托我校申报的“天津市食品加工过程控制与安全技术工程中心”和“天津市微生物代谢与发酵过程控制技术工程中心”获批组建。

天津市食品加工过程控制与安全技术工程中心由我校牵头联合天津生物芯片技术有限责任公司、天津九鼎医学生物工程有限公司联

合组建，重点针对农兽药、毒素、重金属、环境污染物、食品加工过程危害物、致病微生物等食品安全危害因素，开展科学研究和社会服务工作。中心目标为研发一批新技术产品、形成面向社会的检测服务平台、建立加工过程安全控制工艺以及面向企事业单位质控人员的专业培训体系，进而促进天津地区食品安全检测与控制技术的提升以及相关高技术产业的发展。

天津市微生物代谢与发酵过程控制技术工程中心由我校牵头联合天津实发中科百奥工业生物技术有限公司、天津康希诺生物技术有限公司等单位组建，依托我校发酵工程重点学科、天津市工业微生物重点实验室等优质资源，以服务天津市生物医药企业为目标，面向中小企业开展发酵技术开发与服务，积极开展实验室科研成果的转化服务，开发成熟、配套的技术、工艺、装备与新产品。

近年来，学校高度重视科技成果的转化与应用，不断加大工程中心、工程实验室等工程化研究开发平台建设力度。截至目前，我校已建成1个国家级国家地方联合工程实验室、1个教育部工程研究中心、1个工信部检测示范中心、4个天津市工程中心。各工程中心和实验室将继续以应用为导向，积极开展产学研合作，完善研发公共服务平台，为行业技术进步提供重要的共性技术和关键技术。

我校“食品安全与营养关键控制技术研究”教育部创新团队 以优异成绩通过结题验收

7月21日，受教育部科技司委托，天津市教委组织专家在我校滨海校区对学校“食品安全与营养关键控制技术研究”教育部创新团队进行结题验收。结题验收会前，副市长曹小红亲切会见了由中国工程院院士、北京工商大学校长孙宝国担任组长，中国工程院院士朱蓓薇、华南理工大学赵谋明教授、浙江大学叶兴乾教授、中国农业大学江正强教授、中国检验检疫科学研究院陈颖研究员、天津商业大学张

坤生教授为成员的7人结题验收专家组一行。校党委书记李旭炎、校长王硕等会见时在座。

校长王硕、副校长路福平，天津市教委科技处副处长李英霞出席结题验收会。我校科技处、生物工程学院、食品工程与生物技术学院等部门和学院负责人及创新团队代表参加了验收会。验收会由李英霞主持。

我校校长王硕代表学校对各位领导和专家长期以来对科技大学的关心和支持表示感谢。他表示，学校将一如既往加强团队支持力度，创新团队组织模式，并要求创新团队及相关处室认真听取各位专家组意见，进一步做好创新团队后续建设工作。

会上，创新团队负责人路福平教授作总体汇报。汇报以创新团队研究方向为主线，回顾了团队形成和发展背景，详细介绍了团队建设期以来的发展与平台建设、创新能力与社会贡献、科教结合支撑人才培养、团队文化与管理运行等方面的建设情况与取得的成绩。

验收专家组通过现场考察创新团队主要科研场所和听取总体情况汇报后，经评议一致认为：“食品安全与营养关键控制技术研究”教育部创新团队在学术创新能力、研究成果、人才培养、平台建设及团队运行等方面成绩突出，完成了建设任务，达到了预期目标，成绩优秀、同意通过验收。同时建议创新团队继续深化食品安全与营养关键控制技术的应用基础研究，为食品更加安全和营养提供支撑。